

В диссертационный совет Д 002.061.01
на базе ФГБУН Институт народнохозяйственного
прогнозирования РАН

**Отзыв на автореферат диссертации А.С. Фролова на тему:
«Государственная поддержка технико-экономического развития
российской промышленности: экосистемный подход», представленной
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,
комплексами – промышленность)»**

Проблемы перехода на инновационную траекторию развития экономики характерны как для России, так и для большинства развивающихся стран. Механический перенос отдельных инструментов стимулирования инновационного развития из развитых стран в развивающиеся в большинстве случаев не приводит к желаемым результатам. Исследование возможных моделей государственной поддержки технико-экономического развития (ГПТЭР) представляется крайне актуальным на фоне попыток российского правительства сформировать комплексную стратегию инновационного развития.

Цель диссертации определена как «разработка научно обоснованного методического подхода к выбору модели государственной поддержки технико-экономического развития в промышленности на базе экосистемной концепции как основы для определения направлений совершенствования ГПТЭР в России». Необходимость достижения этой цели определяется структурой исследования.

В первой главе автором проведен анализ существующих концепций инновационного и научно-технологического развития, а также предложен оригинальный методологический подход к выбору моделей ГПТЭР в зависимости от условий технологического развития. Во второй главе автор концентрируется на выработке системы критериев для определения условий технико-экономического развития. В третьей главе представлены результаты изучения развития экосистемы технологических компаний и ГПТЭР в России и предложены меры по совершенствованию ГПТЭР на основе разработанного методологического подхода.

Результатом работы является как формирование оригинального методологического подхода к выбору моделей ГПТЭР, так и выработка предложений по совершенствованию ГПТЭР в России на базе данного подхода.

К основным пунктам научной новизны диссертации Фролова А.С. можно отнести:

- описание концепции, позволяющей связать между собой три фактора: этап технико-экономической волны, структуру национальной экосистемы технологических компаний и приоритеты ГПТЭР;
- критерии для определения этапа технологической волны и уровня развития экосистемы технологических компаний на базе статистики по расходам крупнейших компаний на НИОКР;
- получение новых данных о причинах низкой результативности ГПТЭР в России на основе анализа российских компаний, работающих в области фотоники.

По теме диссертации автором опубликовано 17 работ, в т.ч. 10 – в журналах, рекомендованных ВАК. Кроме того, результаты, представленные в автореферате, неоднократно излагались автором в ходе выступлений на научных конференциях.

Замечания к автореферату состоят в следующем:

- автором выделяется всего 4 возможные модели ГПТЭР. Представляется, что данные модели охватывают далеко не все возможные модели ГПТЭР, реализующиеся на практике.
- важным элементом современных дискуссий, связанных с государственной поддержкой научно-технологического развития, является проблематика выбора тематических приоритетов поддержки технологического развития (нанотехнологии, биотехнологии, робототехника и др.). В диссертации данная проблематика практически не поднимается, что может сужать применимость разработанного методологического подхода.
- последняя часть исследования – формирование предложений по совершенствованию государственной поддержки технико-экономического развития в России - раскрыта лишь на уровне выбора модели ГПТЭР. Представляется, что раздел 3.3 можно было бы дополнить набором конкретных предложений по изменению состава

или условий функционирования различных инструментов государственной поддержки технологического развития.

Отмеченные недостатки не влияют на общую положительную оценку выполненной работы.

Автореферат демонстрирует, что диссертационное исследование А.С. Фролова соответствует требованиям, предъявляемым на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Автор диссертации – Фролов Александр Сергеевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)».

Заместитель декана по межфакультетскому взаимодействию
и инновационной деятельности,
заведующая кафедрой экономики инноваций
экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова
д.э.н., профессор

Подпись Н.П. Иващенко заверяю



Н.П. Иващенко

Н.П. Иващенко

Удостоверяю
Зав. канцелярией экономического
факультета МГУ

Контактные данные:

Иващенко Наталья Павловна

Доктор экономических наук, профессор

Место работы: Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Экономический факультет, заместитель декана по инновационной деятельности

Адрес: 119991, г.Москва, Ленинские горы, дом 1, строение 46

Тел.: 8 (495) 939 14 31

Электронная почта: ivashenko@econ.msu.ru